

helyezett tőke lenne, ha a színház megfelelő hivatásának és teljesítésének azokat a nemes feladatokat, melyekért érdemes a várost anyagi áldozatokkal megterhelni. Viszont minden fillér kiodobott pénz, ha egyik kézzel adunk, a másikkal visszavesszük és a színházat meghagyjuk mostani se hus se hal helyzetében.

A mostani rendszer mellett színházunknak a köz javára való okos gyümölcsötetése el nem érhető. Amiből az is következik, hogy a színháznak a mai alapon való segítése könnyelmű pénzposzékolás.

A pályázati hirdetés előtt tehát nem az a városi tanács kötelessége, hogy a leendő igazgatást kalodába szorítsa, megroviditse, kicsinyes, kivihetetlen kikötésekkel előre munkaképtelenné tegye, hanem az, hogy a színház minden áron visszaemelődjék a dicsőséges multjához méltó magasságba, ahol a művészi, művelő és nemzeti hivatását teljes mértékben és teljes sikerrel betölthesse.

Nem hallják-e a debreceni városi tanácsán a felébredt nemzeti szellem harsonáit, melyek végig zúgnak immár az egész országon?

Megmozdult a kormány, megmozdultak a városok, megmozdult az egész közvélemény, hogy a színházat újra templommá avassák, a mételeyező idegen förtelmességeket a színpadról kiirtsák és a magyar színpadot visszaadják nemzeti, közművelődési, izlésnemesítő és erkölcsi szempontból egyaránt nagy hivatásának.

Ebből a becsületes mozgalomból Debrecennek nem szabad kimaradnia! A belügyminiszteriumban éppen most ítélték halálra a vidéki színházakban lábrakapott beestelen rendszert és szellemet. Bercik Árpáddal együtt a legkiválóbb színpadi szerzők egyesültek, hogy a vidéki színpadokat megtisztítsák a szeméttől és mint elsőrendű tényezőket illeszszék be a nemzeti fejlődés nagy munkájának irányítói közé. Bűn lenne Debrecen városának ezt a derék fellendülést, ezt a megújulásra való általános kedvet fel nem használni arra, hogy a városi színházat, melynek oly dicső multja s oly meddő, sivár a jelene, visszaemelje eredeti rendeltetése magasabb látókörébe.

A mai szegényletes állapot tűrhetetlen. Ha ezen az alapon akarja a város akár csak egy fillérrel is támogatni a színházat, akkor a közpénzt bűnösen poszékolja.

További három cikkemben be fogom mutatni először a színház mostani gerinetelen életének hiábavalóságát, meddőségét és rontó hatását; azután megírom nyíltan, hogyan lehetne s hogyan kell a pénzbeli segítséget szellemi nyereségben dusan kamatoztatni; végül eldódom, hogyan valósítható meg mindaz, amiből a városi színházra s Debrecen városára áldás és dicsőség hárulna.

De már előzetesen is ki kell jelenítenem, hogy a kiküldött bizottságnak a tanács elé jutó javaslata mindezekre még csak kilátást sem nyújt.

Ugy látszik vagy nem vették komolyan feladatukat az urak, vagy csak egyszerűen a közigazgatási kaptafa szerint azt vitatták meg, hogyan lehetne a városnak egy pár ezer koronáját megtagkarítani. Az meg éppen kacagtató, hogy a színházgatótól jókora összeget vissza szeretnének harácsolni valaminyári szinkörre, a színház állandósítására. Állandósítás? Mit akarnak állandósítani? A mai áldatlan állapotokat? ezt a műsort? ezt a sülyedést? Ebből mentül rövidebb az évad, annál jobb.

Az isten áldja meg a városi tanácsot, emelkedjék felül az ily kicsinyes felfogáson és vesse el irgalmatlanul a régi nyomokon lépkedő tervecskéket. Debrecen város önérzete, hivatása, a vidéken megindult egészséges áramlatok becsülése megkívánja, hogy új szellem, új eszmék vezéreljék a várost, midőn színházát 6 vagy 12 évre kiadja s egyben — felteszem — vissza akarja hódítani a valódi rendeltetésnek, a nemzeti színművészet oltárául a magyar irodalom, a magyar műveltség dicsőségére.

ORSZAGGYÜLÉS.

A képviseelőház ülése.

— Saját tudósítónk telefon jelentése. —

Budapest, jan. 21.

Az ülés ma esőndesen indult, de a beavatottak tudták, hogy gróf Tisza István miniszterelnök beszélni fog s felelni azokra a támadásokra, melyekben Rakovszky István tegnap a dualizmust, s a szabadelvűpártot részesítette. Az ülés-terem tehát jókor megtelik képviselőkkel s a jobboldalon zárt sorokban helyezkednek el az emberek.

Tíz óra után Feilitseh Arthur báró nyitja meg az ülést és jelenti, hogy a főrendiház változatlan szerkezetben, módosítás nélkül fogadta el a tisztviselői pótlékokról szóló javaslatot.

Ugron Gábor: Kéri az elnököt, hogy akként mondja ki a határozatot, hogy a főrendek a javaslatot eredeti szövegében szavazták meg.

Elnök: Azt hiszi, hogy az teljesen mindegy, akár így, akár úgy mondja ki a határozatot. (Helyeslés a jobboldalon). Következik a napirend.

Az ujoncmegajánlás.

A napirend első szónoka.

Uray Imre, aki szokott humorizáló modorában kezd beszélni. Azon kezdi, hogy a miniszterelnök mielőtt a bársonyszékbe került, sokszor fenyegetett a forradalommal. Ezzel szemben szóló azt mondja, hogy a forradalmat mindig a jogtipró uralkodók csinálják. A forradalomtól tehát csak akkor kell félni, ha az uralkodó nem tiszteli a nemzet jogait. A nemzeti jogokért küzdő kisded csapatot avval akarják diszkreditálni, hogy klerikálisnak nevezik. Amde a küzdők nem törődnek ezekkel a ráfogásokkal s azt mondják: kicsiny vagyok én, majd meg-növök én és kitartanak. A kormány pe-

dig nagyon téved, ha azt hiszi, hogy ez a tizenöt husz ember, aki obstruál, egyszerűen csak el fog kopni. Szóló azt hiszi, hogy inkább a kormány fog elkopni a küzdelemben. Ha egy csiga 1867-ben elindult volna Keeskemétről, már Pestre ért volna. A nemzeti jogok lassabban járnak, mint csiga, hatvanhétben állítólag elindultak Bécsből, de még ma is Bécsben vannak. (Derütség.) Hanem a többség mégse csiga, ő legalább orosz-lánnak tartja magát. Ezután Tisza Istvánhoz fordul s azt mondja, hogy nem érti hol szivta magát tele osztrák színpatiakkal: Mert azt érti, hogy a fiatal Andrásy Bécsben megtanulta az osztrák szellemet a Luegerék és Pecsersák között. (Derütség.)

Egy hang: Nem Pecsersa az, hanem Derschatta!

Uray Imre: Kérem, mindegy az! (Derütség.) A szónok ezután Lengyelország sorsáról beszél s párhuzamot von s kitartásra buzdítja az obstrukciót. — Utoljára határozati javaslatot nyújt be.

Uray Imre után, gróf Tisza István emelkedett szólásra, általános figyelem között, hogy a következő polemikus beszéddel tegye tönkre Rakovszky érveit.

Tisza István gróf: Rakovszky István tegnapi fölszólására akar reflektálni. Rakovszky a nála megszokott ügyességgel beszélt, de fölhasznált minden alkalmat, hogy az események tanulságait a maga politikai érdekei számára használja föl. (Helyeslés a jobboldalon.) Nem akar bővebben foglalkozni avval, hogy Rakovszky miért támadta a szabadelvű pártot és a függetlenségi pártot, de kijelenti, hogy itt paktumról soha szó nem velt, csak arról, hogy a kibontakozás utjai közös megegyezéssel megtaláltassanak. Az erre vonatkozó megegyezések csak az adott szó erejével s nem a politikai paktum erejével bírnak. Azokra a nyilatkozatokra sem akar visszatérni, amiket Pittreich mondott, mert ez teljesen fölösleges tüntetésszamba menne tőle, aki mindig iparkodni fog megvédeni a magyar állam jogait. (Helyeslés.)

Fölszólásának tulajdonképeni tárgya az, hogy állást foglaljon Rakovszky azon állításával szemben, hogy a dualizmus csődje beállott s hogy rámutasson arra, miszerint teljesen irrevelans Magyarország nézve, hogy az osztrák törvényhozás szerint hadügyi felségjogot állapít meg. Itt azonban erről nincs szó. Rakovszky szándékosan gabalyította össze Derchatta nyilatkozatait a Pittreichéval, emiből nyilvánvaló a szándék. Az, hogy egy politikai akció számára alapot teremtsen. (Élénk helyeslés jobbfelől.) Az igazi nemzeti szempontok figyelembe vétele vitte rá az ellenzék nagy részét, hogy az obstrukciót abban hagyja. (Nagy zaj)

Elnök: Figyelmezteti, hogy a szónokot hallgassák meg.

Kubik Béla: Eh! A tuloldálnak mondja.

Elnök: Rendre utasítja Kubikot.

Kubik Béla: Szolgálnak csak! Nekem van igazam!

Elnök: Ujból rendre utasítja Kubikot. (Nagy zaj.)

Tisza István: Az obstrukció tehát csak azoknak a műve ma, akik nem csinálnak lelkiismereti kérdést abból, hogy a parlamentárizmust tönkretaggyék. Az obstrukció ma veszedelmes merényletnél nem egyéb, (Nagy zaj). Ha elismeri is szóló, hogy bizonyos nemzeti jogok védelmére ellehet menni a legszélső határig, de a parlamentárizmust

szétrombolni nem szabad. Nem tudja, hogy kap-e az obstrukció újabb segítséget, de előre mondja, hogy a parlamentarizmust rombolják le azok, akik az obstrukció támogatását ígérve, frivol jótéteket üznek. (Nagy zaj. Elnök helyeslés jobbról.) Mikor a miniszterelnöki székbe ült, az volt törekvése, hogy visszavegyesse az országot az alkotmányosság útjaira s hogy aztán az ország jogait fejlessze. Bizott benne, hogy e törekvésében a pártok támogatni fogják. Ha azt hiszik, hogy megkezdett útjáról visszariasztják, tévednek. O rendületlenül hűad előre. (Percekig tartó taps és éljenzés a jobboldalon.)

Rakovszky István: Személyes kérdésben szól s tiltakozik az ellen, hogy ő csak össze akarta volna gsbolyítani a kérdést.

Tisza István gróf: Ujból hangsúlyozza, hogy jogilag semmi hatálya nincs annak, amit Ausztriában mondtak.

Elnök: Tíz perc szünetet ad a házban.

Szünet után

Sághy Gyula beszél a javaslat ellen. Kifejti álláspontját. A házban kevesen hallgatják.

Kovács Pál kéri a házat, hogy beszédét holnap mondassa el.

Elnök: Minthogy még nincs 3 óra, azt nem engedi.

Szederkényi Nándor és **Lengyel Zoltán** a házszabályokhoz akar szólni, hogy az időt 3-ig kihúzzák.

Elnök azt nem engedi.

Oriási láрма keletkezik erre.

Lengyel az obstrukció élén az elnök felé fenyegető mozdulatok közt kiabál.

Elnök Lengyelt egymásután kétszer rendre utasítja. A láрма növekszik. Tombol a kis gárda.

— Disznóság! — kiabálják. — Ezt nem engedjük!

Zichy Aladár gróf, Szederkényi Nándor, Lengyel Zoltán tiltakoznak az elnök eljárása ellen, melyet holnap zárt ülésben tesznek szóvá.

Tisza miniszterelnök, Percel, Szivák Endre kijelentik, hogy az elnök a házszabályok szerint járt el. Ezzel az ülés izgatott hangulatban délután 4 órakor véget ért.

KÖZIGAZGATÁS.

Pályázat a színházra.

— jan. 22.

A tanácstól a színházi pályázat feltételeinek javaslattételére kiküldött bizottság, Vecsey Imre v. főjegyző elnöklése alatt, a főjegyző hivatalos helyiségében tegnap este tartotta meg ez ügyben második ülését.

Az ülés esti fél 5 órától 6 óráig tartott s jelen voltak azon az elnökön kívül: Oláh Károly v. tanácsos színházi felügyelő, Aczél Géza v. főmérnök és Roncsik Lajos v. főszámvevő.

A bizottság tegnapi ülésében az alábbi végleges javaslatokban állapodott meg, amit a tanács elé fog terjeszteni.

Javasolja a bizottság, hogy a színházat jövőre 6 évre adják ki bérbe.

Javasolja, hogy a színházgazgatónak az eddigi városi segély helyett ezután 10.000 korona segélyt adjanak.

Ezenfelül a város csak a házmaszter, 2 állandóan alkalmazott tűzoltó, a

gépmeister fizetését, a színház biztosításának és fentartásának költségeit fedezze csupán. Az eddigi segélyből pedig 5500 koronát tegyen évenként félre a város — színház állandósításának céljaira, melyet akként véli megoldani a bizottság, hogy egy nyári szinkör létesíttessék, hol a téli előadások berekesztése után, az előadások nyáron is — megszakítás nélkül — folytathatók legyenek, a nemzeti szellem és nemzeti művészet ápolásának céljából.

Javasolja továbbá a bizottság a tanácsnak, hogy a bérleti szerződésben kössék ki, hogy aki a színház jövő bérletét megkapja kötelezzék arra, hogy a várossal történt közös megállapodás és becsérték szerint, a városi díszleteket ruhatárt és könyvtárt kötelezett legyen átvenni a várostól.

Ezzel a várost az ezekre fordított kiadástól és gondtól akarják megmenteni.

Ime ezek a bizottság tegnapi ülésének a város tanácsa eléterjesztendő végleges javaslaton.

× **A közgyűlés előkészítése.** A város tanácsa Kovács József polgármester elnöklése alatt tegnap este 6 órakor a városháza kis tanácstermében tanácsulást tartott. A tegnapi tanácsülésben a tanács Vecsey Imre v. főjegyző előterjesztésére a legközelebbi közgyűlés tárgysorozatot állította össze. A legközelebbi városi közgyűlés valószínűleg e hónap 27-én délután 3 órakor lesz megtartva, Domahidy Elemér főispán elnöklése alatt a városháza nagy tanácskozási termében.

× **Hadkötelezettek nősülése.** A hadkötelezettek nősülhetésének tárgyában a m. kir. honvédelmi miniszter tegnap rendeletet intézett a városhoz. A rendeletében tudatja, hogy az 1880-ik évben született és állítás kötelezett hadkötelezettek minden különös engedély nélkül nősülhetnek. Elrendeli azonban, hogy ezekre a hadkötelezettséget a szükséghez képest 36 éves korukig érvényben tartja.

× **Városi világitási bizottság.** A város világitási bizottsága, szombaton e hónap 23-án délután 3 órakor a légszeszgyár helyiségében Körner Adolf v. tanácsos elnöklése alatt ülést tart.

× **Pályázat.** Tégláson a jegyzői állás megüresedett. A pályázati hirdetés már közzététetett. A választás f. hónap 29-ikén lesz.

EGYHÁZ és ISKOLA.

A r. kath. főgimnáziumi bizottság ülése. A kath. főgimnáziumi bizottság tegnap látogatott ülést tartott Dr. Wolafka Nándor püspök elnöklése alatt, melyen a választmány tagjai csaknem teljes számban megjelentek.

Elsőben Stégmüller építész kérvénye került tárgyalás alá, melyben óvadékol visszatarított értékeinek és követeléseinek kiutalását kéri. A bizottság előbb szükségnek tartja úgy a főgimnáziumos, mint a rendházat szakértőkkel felülvizsgáltatni, mielőtt építségét a szerződési obligóból végképen kibocsátaná.

Ezután a természettani és természetrajzi szertárak felszerelése jött szóba.

A bizottság a sok ezreket igénylő kiadásokat egyszerre nem képes fedezni, ezért a fokozatos beruházások mellett foglal állását. Ez alapon a két szertárra a folyótanévben nyolcezer koronát fordít, melynek hováfordításával a székatanárok meghaligatásával az iskola igazgatóját bizza meg.

Dr. Wolafka Nándor püspök előterjeszti a felolvasásokat rendező tizenkettes bizottság kérelmét, melyben a felolvasó esték céljára a gimnázium dísztermét átengedni kéri. A bizottság készörömmel helyet ad e kérelemnek, sőt a maga részéről is megígér minden tőlelhető támogatást.

Végezetül még több folyóügyet, ezek között a főgimnázium és rendház kéményeinek separtetési költségeit intézték el.

Az ág. ev. egyház közgyűlése. Az ágost. hitv. evang. egyház e hónap 24-én vasárnap d. e. 11 órakor közvetlenül az istentisztelet után a templomi helyiségben (Miklós-utca 3. sz.) egyházi közgyűlést tart. A gyűlés tárgysorozata: 1. Egyházi felügyelő választása. 2. Költség-előirányzat. 3. Városi isk. segély feletti határozat. 4. Esetleg más tárgy. Észrevétel: Önálló vagy vegyes házasságban élő nők kik az egyházközség fentartásához hozzájárulnak, a közgyűlésen az Egyh. Alk. 42. § a szerint az egyházközség bármely férfitagja által képviselhetik magokat, azonban egy meghatalmazott csak egy meghatalmazót képviselhet. Az ág. evang. egyház tudomásunk szerint közéletünk egyik kiváló tagját kívánja a közgyűlésében felügyelőjévé megválasztani a máv. üzletvezetőség közkeveltségű fejét: Tolney Kornél üzletvezetőt.

Választás a zsidó hitközségnél. A haladó zsidók hitközségi képviselőinek választása f. hónap 31-én fog végbemenni. A képviselő testület 50 tagból áll.

Az ipartestület a főispánnal.

Utólagos tisztelgés.

Tegnap d. u. 3 órakor fogadta Domahidy Elemér főispán a megyeház fogadó termében az ipartestület tisztelgő küldöttségét. — A küldöttség Tóth Kálmán ipartestületi elnök vezetésével a tisztviselői és 40 tekintélyes iparosból állott.

Tóth Kálmán ipartestületi elnök volt a szónok, ki első sorban is igazolta, hogy az ipartestület miért volt kénytelen a főispáni beiktatás alkalmából a tisztelgéstől távol maradni, kifejtette, hogy a távol maradás nem valamely kicsinyes, gyermekes eljárás következménye, hanem azon igazolt sérelem a melyben a városi Tanács részesítette az ipartestületet akkor midőn a tisztelgő küldöttségek sorába az ipartestület tekintélyének rovására és kisebbitésére olyan helyre sorozta, a mely helyen a tisztelgést a legnagyobb sajnálatokra nem eszközölhették, annál nagyobb készséggel és örömmel ragadták meg azonban most az alkalmat, hogy a főispán előtt az ipartestület részéről szívélyes üdvözlőket kifejezzék.

Ezután kifejtette szónokló elnök, a debreceni ipartestületnek hivatását, vállalta azt a missiót, a melyet ezen ipartestületnek nemcsak a debreceni, hanem a hazai iparosság érdekében kifejtene kell és a míg rá mutatott azon a legfelsőbb helyekről nyert és az ipartestület bámulatos sikerét méltató elismerésekre is, sajnálatlalt kellett megemlítenie, hogy az ipartestületnek ezen munkája éppen

idehaza Debrecenben nem talál kellő méltányolásra, a hol a közvetlenségénél fogva legjobban számíthatna a szükséges támogatásra. Kérte a főispánt, hogy kísérje figyelemmel az ipartestület működését és amennyiben úgy találja, hogy ezen ipartestület irányító működése érdemes arra, hogy az illetékes hatóságok támogatásában részesüljön — legyen a helybeli képesített iparosoknak lelkes támogatója.

A főispán megköszönte az ipartestület üdvözetét, sajnálatának adott kifejezést a megtörtént incidens felett és kijelentette, hogy a tisztelgő küldöttségek sorrendjének megállapításába nem folyik, az ipartestületnek eljárását férfias és önzetesen eljárásnak tekinti és a debreceni képesített iparosoknak ily tekintélyes számban képviselt küldöttségét a midőn ez uton üdvözölheti, biztosíthatja a küldöttséget, hogy amennyiben ő is ipari légkörben nevelkedett, különösen pedig nagykarolyi időzése alatt nagyrészt ipari teendők végzésével foglalkozott, nagyon tudja méltányolni a kisiparosság lelkes összetartó munkájának eredményeit és állásában oda fogjtörekedni, hogy a helyi ipari érdekek mindazon helyeken, a hol elnökölhet fungálhat, a legmelegebb támogatásban részesíttessenek, mert a hazai iparfejlesztés csakis a hazai kisiparosság és az illetékes facktorok kölcsönös és egyetértő tevékenysége útján érheti el azt a célját, a melytől függ a hazai ipar fejlődése és felvirágzása. — A főispán kijelentéseit a küldöttség zajos éljenzéssel fogadta, ki a küldöttség minden egyes tagjával szívélyesen kezét fogott és ezzel a tisztelgés véget ért.

H I R H I R

* **Gróf Tisza István honvédszázados.** Mint értesítünk a király gróf Tisza Istvánt szolgálatonkívüli viszonyban honvédszázadosossá nevezte ki. A miniszterelnök eddig tudvalevőleg tartalékos huszárfőhadnagy rangban volt tagja a honvédségnek. Megemlítjük itt, hogy ő felsége Demeczky Mihályt a Ferenc József-intézet kormányzóját honvédszázadosossá nevezte ki. Hasonló kitüntetésben eddig csak Münnich Aurél országgyűlési képviselő részesült, aki tudvalevőleg sok év óta egy a képviselőházban, mint a delegációban a katonai ügyek előadója.

* **Altábornagy Debrecenben.** Steinsberg Mór altábornagy, mint már jeleztük, tegnapi délelben érkezett városunkba. Az altábornagy vasárnap utazik el Debrecenből. Tiszteletére dísz ebéd volt, melyen a 39-ik gyalog ezred tisztái karán kívül résztvettek még gróf Zedvitz es. és kir. ezredes, Nagy Győző dandár parancsnok és Eckensberger huszár ezredes.

* **Egy debreceni nő kitüntetése.** Párisból írják: A francia akadémia nagy kitüntetésben részesített egy Párisban élő magyar nőt, Mandel Teréz urnőt. Mandel Teréz hét évvel ezelőtt az akadémia pálmáját kapta meg, amelynek helyébe most a resettát tették mellé. A francia kormány ugyanis officier d' Instruction publique-nek nevezte ki. Érdekes, hogy a nevezett urnő kiskora óta Párisban nevelkedett s mindannak dacára kitűnően beszéli a magyar nyelvet. E kitüntetésre mi, magyarok, annál is

inkább büszkéek lehetünk, mert nők csak nagyon ritkán részesülnek benne és most is csak öt nőt érdemesített rá a kormány. Mandel Teréz Párisban igen kedvelt írónő, a Grand Revue című folyóiratban különösen a magyarokról és a magyarokat érdeklő dolgokról ír sokat. Minket debrecenieket pedig mindez azért érdekel közelebről is, mert Mandel Teréz debreceni származású s Debrecenből költözött ki Párisba, ahol oly tisztességet és becsületet szerez a magyar névnek.

* **Lónyay grófné örökségi pöre.** A belga király — mint megirtuk — összes ingatlan vagyonát a belga nemzethek ajándékozta. Ez az ajándékozás most már törvényerőre is emelkedett. Brüsszélből azt jelentik, hogy Lónyay Elemérné grófné — az ajándékozás elleni tiltakozás céljából — a belga királyné örökségének ügyében február 9-én meginduló pörben szintén atyja ellen fog fellépni. Ha a pörben megállapítják, hogy a királyi pár vagyoni közösségben élt, akkor Lónyay grófné 15 millió frank jutna örökség gyanánt. Ügyvédje Janson Pál brüsszeli radikális képviselő lesz.

* **Eljegyzés.** Ippi és érkeserüi Fráter József az István gőzmalom egyik derék tisztviselője a napokban jegyezte el Donogán István helybeli nagykereskedőnek bájós és szép lányát Bellát.

* **Az ügyvédi kamarából.** A Budapesti Közlöny tegnapi számából olvastuk: A debreceni ügyvédi kamara közölni teszi, hogy dr. Varga Imre ügyvédet Debrecen székhellyel az ügyvédek névjegyzékébe felvette, — dr. Benedek János ügyvédet pedig a kamara területéről történt elköltözködése következtében az ügyvédek névjegyzékéből törölte.

* **A sertéskonzum vásár.** Hirül adtuk már, hogy a sertéskonzumvásár ügyében Király Gyula városi tanácsos e hónap 24-re a városháza nagy tanácstermébe értekezletet hívott egybe. Az értekezlet e hónap 24-én meg is lesz tartva, de nem délelőtt, amint azt a multkor hirül adtuk, hanem közébejött akadályok miatt e hónap 24-én (vasárnap) délután 3 órakor.

* **Baleset a színházban.** Az Aranyvirág tegnapi előadásán Rátonyi Tilla a társulat tagja a 3-ik felvonásban elesett a színpadon és esés közben a karja összezúzódott. Sebesülése nem súlyos; de annyira megijedt, hogy elájult és a darab végén már ki se jöhetett a színpadra.

* **Kéménytűz.** Tegnap hajnalban 4 órakor a Mester-utca 20. számú házban kéménytűz ütött ki. A tüzet, anélkül hogy az nagyobb bajt okozott volna. a szomszédság és a ház lakói szerencsésen eloltották, mielőtt azt az éber toronyőr észre vette volna s így a tűzoltóság a tűzoltáshoz megjelenhetett volna.

* **Szapáry László gróf jachtja.** Szapáry László gróf, volt fiumei kormányzó tudvalevőleg a legközelebb hosszabb tengeri utra indul. Erre a célra hónapokkal ezelőtt, amikor Angliában járt, egy jachtot vásárolt, amely szombaton este érkezett Fiuméba. A Gitana jacht, amely Londonból több mint husz nap alatt tette meg az utat, azért jött Fiuméba,

hogy ott fölvegye a hajó 15—17 főből álló személyzetét. A matrózok régi, ki próbált tengerészek és legtöbbször Fiuméből való. Az utazásban, ami csak körülbelül három hét múlva kezdődik, Szapáry László grófnak kívül édesanyja és testvéröccsese, Szapáry Pál gróf is részt vesz családjával. Szapáry Pál gróf családja azonban csak Egyiptomig kíséri el bátyját és onnét visszatér. — Szapáry László gróf édesanyjával jelenleg Velenében tartózkodik.

* **Egy herceg a felolvasó asztalnál.** A monacói herceg a napokban Párisban tartózkodott és a francia tudományos akadémiának egy utleirást adott át. Ez alkalmat felhasználta arra, hogy Páris közönségének az oceanografiáról felolvasást tartson. Az „Amphithéatre Richelien” nagytermét több ezernyi közönség töltötte meg, hogy a herceg előadását meghallgassa. Mert mindenesetre nagy szenzáció volt, egy uralkodót — ha akár mely kis állam uralkodója is — a felolvasó asztalnál látni. Ez volt a tulajdonképeni ok, amely miatt annyi tudós arisztokrata az előadást végig hallgatta; ámátor megérdemelte volna különben is az uralkodó, kinek az oceanografia terén kiváló érdemei vannak.

* **A női szépség virágkora.** Egy angol lap felveti a kérdést, hogy mikor legszebb az asszony és arra a következtetésre jut, hogy az általános természeti törvényt követve, az évekkel az arc és a formák szépsége is növekszik. Sok asszonynak az a kívánsága, hogy bár viszhelyezhetné magát megint a bakfis éveibe, nagyon balga, mert rendes és természetes életmód mellett a negyven éves asszony sokkal szebb és vonzóbb, mint a tizenhat éves leány. Az asszony 55 és 40 éves kora közt a legszebb és legkívánatosabb. A történelem is azt bizonyítja, hogy a legtöbb szép asszony ebben az életkorban ért el dicsősége tetőpontjához. Kleopatra elmúlt 30 éves, amikor Antoniuszt magához láncolta. — Aspasia 36 éves volt, amikor Perikles nejevé tette és még 30 évvel később is szép számmal akadtak udvarlói. Osztrák Annát 38 éves korában Europa legszebb asszonyának mondták, Mars kisasszony 45 éves korában még nagyon szép volt, Récamier asszony pedig 40 éves korában volt a legbájosabb.

* **Rossz üzlet.** Áron: Hallom, hogy 50.000 korona hozományt kaptál a feleségeddel.

Dolci: Ördögöt. Az apósom egyszerűen a javamra irta a hozományt és megterhelt a leányával.

* **Behring tanár a tüdővészről.** Berlinből telegrafálják lapunknak: A belgyógyászati egyesület tegnapi ünnepi ülésén Behring tanár előadást tartott a tüdővészről. Nem hive annak a modern felfogásnak, hogy a tüdővést a betegek köpete terjeszti. As infekció főforrása szerinte a fertőzött tehéntej, melyet csecsemőkörben szed magába az ember. Tüdővész-bacillusokkal ugyan történhetik felnőtteknél is fertőzés, de ez többnyire csak fokozza a gyermekkorban történt infekciót. Az ugynevezett hajlamosság a tüdővészre nem egyéb, mint a legszegényebb gyermekkorban történt fertőzés. A forralatlan tej jobb a csecsemők részére. A baktériumokat pusztító erők fentartására ajánlatos a tejet gyenge formalin- oldattal vegyíteni.

* **Magyar lovak Oroszország részére.** Fiuméből táviratozza tudósítónk, hogy az orosz kormány Szabadkán legutóbb 400 lovat vásárolt, melyet e hó végén fog a fumei „Fratelli Konrad“ szállító-cég egy Lloyd-gőzösön Pireuszba szállítani. A lovakért darabonként 40 arany forintot fizetnek.

* **Drága gyűszű.** A világ legdrágább gyűszűje a sziámi királyné birtokában van, értékét 55.000 dollárra becsülik. A gyűszű gyakorlati hasznát u. i. még csak rövid idő óta ismerik Sziámban. Midő a sziámi király a gyűszűt az udvarában megfordult angol hölgyektől megismerte. — felesége számára azonnal egy drágakövekkel gazdagon ékített gyűszűt rendelt. A gyűszű egy félig kinyitott ló-tuszvirágot ábrázol.

Minden egyes szírom a király és királynénak apró ametisztből, rubinból, topázból és smaragdokból összefolyó monogrammjával van díszítve. A gyűszűn köröskörül a királyi pár házasságának sziámi és gregoriánus évszáma olvasható. A betűk és évszámok váltakozva briliánsal és gyöngyökkel vannak kirakva.

* **Halálozások.** Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő halottakat jelentették: Koroknai Elekné ev. ref. 73 éves. Harangi Jánosné ev. ref. 28 éves. Szabó Juliánna ev. ref. 17 éves.

* **Részeg napszamos.** Kiss József napszamos tegnapelőtt éjjel a Kossuth-utcán óriási botrányt rendezett. Ezért tegnap felhívták a rendőrségre. Kiss a pálinkához fordult, bátorságot meríteni, úgy, hogy mire felért a rendőrségre, holt részeggé lett s hatalmas kiabálással jelentkezett a rendőrség udvarán. A kiabáló részeg, mivel a csúttás mit sem használt, lecsukták.

* **Kinai humor.** Furesa szokás van Kinában. Minden orvos köteles ugyanis annyi lampiont akasztani ablakába, a hány halottja volt az évben. Képzeltető, hogy mily ragyogó kivilágítást rendez a legtöbb orvos az év vége felé.

Nemrég egy mongol származású ember, akinek felesége beteg volt, bezörgött egy orvos ajtaján, kinek ablakában csak hat lampion égett.

— Ön orvos? — kérdezte a mongol.

— Persze, hogy az vagyok! — volt a felelet.

— És mióta folytatja ezt a mesterséget?

— Ma reggel óta.

* **A pápa vagyona.** Európa sajtója pár nappal ezelőtt azt a hírt röpitette világgá, hogy X. Pius pápa jövedelme nem elég az udvartartásának költségeire. Annak a lapnak, mely e hírt legelőször leközzölte, bizonyosan még fogalma sem volt a Vatikán óriási vagyonáról. Az összes európai uralkodóknak sincs annyi készpénz-vagyonuk, mint a pápának egy magának. A vatikáni kincstárban 340 millió forint értékű arany van felhalmozva; az ezüstpénz és edények értéke csak valamivel kisebb ennél. Milliókat érnek a vatikáni kincstár drágakövei. Ha ezekből csak öt darabot eladnának, az áruk egy évig bizonyosan elég volna a vatikáni udvartartás költségeire. A világ minden részéről begyűlő Péter-állérek évenként kitesznek annyit, hogy belőlük a pápai udvartartás költségén fölül még marad is pár millió korona. Milliókat érnek azok az ajándékok, melyeket a pápa a szegényeknek ad, csak hogy ezek a Vatikán törzsvagyonának még csak 0.02 százalékát sem teszik.

Nincs tehát ok aggódni, hogy mostanában csak valamiben is szükségét szenvedne a pápa és udvartartása.

* **Kitiltott egyének.** Most hogy a vásárnak vége, egyremásra fogdossa a rendőrség a kitiltott egyéneket, kik a vásár leple alatt visszatértek Debrecenbe. E kitiltott egyének mindannyia erkölesselen élet miatt kitiltott züllött leányok. Tegnap is hármat csipett el a rendőrség. Így Nagy Esztert, Kiss Marit, Szabó Zsófit, kiket ki is toloncoltak a város területéről.

* **Rövid hírek. Testvér gyilkosság.** Resicabányáról írják, hogy az ottan általánosan ismert Zuan testvérek egyike a minap egy verekedés alkalmával a másikat leütötte, ki azonnal meghalt. —

Megkerült gőzös. A Magyar Horvát Tengerhajózási Társaság, Hrat gőzöse, melyről azt hitték, hogy a tengeren szerencsétlenség érte s elveszett, a minap a fumei kikötőbe érkezett. A megkerült gőzöst óriási örömmel fogadták. — **Felrobbant puskapor,** Grácból jelentik, hogy egy a város mellett fekvő puskaporos torony tegnap délben felrobbant. Az épület teljesen tönkrement az óriási erejű robbanástól. — **A kolozsvári új színház.** Mint hírlik a kolozsváron létesítendő új színházat az építő bizottság külföldi művészekkel akarja megépíttetni. Ez ellen a magyar művészek elhatározták, hogy mindent elfognak követni a magyar ipar megvédéséért. — **Hóvihar.** Serajevóból jelentik, hogy ott a környéken, sőt az egész országban napok óta óriási hóvihár dühög, amely már eddig is temérdek sok kárt okozott. — **Megérdemelt büntetés.** Drezdából jelentik, hogy ott egy Müller nevezetű gyalogsági hadnagyot, mert szolgálival embertelen gorombán bánt, négy havi börtönnel s szolgálatától való felmentéssel büntették. — **Ungyilkos ifju,** Mint Zágrábból táviratozzák, ott egy Series Jozsef nevű 28 éves műegyetemi hallgató tegnap, beteg édes anyja ágya közelében, agyon lötte magát. Tettének oka, hogy tanulmányait könnyelmű életmódja miatt nem tudta befejezni. — **Tűzbe vetett nagy összeg.** Zágrábból írják, hogy egy ottani bankár neje, pillanatnyi elmezavarában egy 28.000 koronát érő tak pénztári könyvecskét s nagyobb mennyiségű papírpénzt az égő kályhába dobott.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti festészetes fénykép-nagy-tási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.

x **Szebb, mint a valódi briliáns,** arany, vagy ezüst ékszerek, kaphatók Mentze Henrik újdonságok áruházában; Piac- és Szt.-Anna-utca sarkán, gyönyörű utánzattal, igaz gyöngyök, fejdíszek, brossok, nyakláncok, karperecek, gyűrűk, kézelő és ingombok, mindenféle illatszerek, toilett cikkek olcsó, szabott árban.

Ma este az Arany Bika kávéházban Magyar testvérek zenekara játszik.

EGYLET.

A debreceni Páli szent Vince-egyesület 1903. évi jelentése. A felebaráti szeretetnek törvénye tizenkilencszáz év óta ismert már a földön. Am nagyobb eredményel, több gyakorlati haszonnal kevesebben alkalmazták még, mint az ujkornak az a nagy férfiak, a kinek nevét városunk egyik jótékonyági egyesülete viseli. A felebaráti szeretet nagy reformátora volt Páli sz. Vince, mert nem nézte az ember és ember közötti különbséget, hanem egyformán ölelte keblére valamennyit és mindenkivel anynyi jót tett, a mennyit csak tudott. — Ugyanezen szellem sugárzik ki a mi debreceni szent Vince-egyesületünk most kezünkhez vett múlt évi jelentéséből. Jótékonyágát felekezeti különbség nélkül gyakorolta, és ez a jótékonyág nem kicsinyelhető, mert az egyet nyolc évi fönállása alatt 33,878 kor. 21 fillért tesszen ki.

De beszéljenek mi helyettünk a jelentés adatai!

Az elmúlt 1903. évben bevételzetett 14,962 kor. 64 fill. Kiadatott 9,816 kor. 94 fill. Pénztári maradvány 5145 kor. 70 fill.

Ez összegből segélyben részesült 142 család 408 gyermekkel és 43 magános szegény, összeséve 640 egyén, mégpedig vallásukat tekintve.

Róm. kath. volt 62 család, 168 gyermekkel és 25 magános.

Gör. kath. volt 7 család, 23 gyermekkel és 2 magános.

Helv. hitv. volt 66 család 200 gyermekkel és 15 magános.

Ag. hitv. volt 5 család 11 gyermekkel és 1 magános.

Izraelita volt 2 család 6 gyermekkel.

Segélyképen kiosztatott 12,339 kgr. kenyér; 3305 kgr. hus; 6,247 kgr. liszt; 62,990 kgr. tüzifa, 9,349 liter tej. Ruhasegélyben részesültek 110 felnőt és 160 gyermek. Utóbbiak ruháit a Svetitszárda tisztelendő nővérei és kedves vendékei maguk varták.

A segélyezésre fordított összeg java részét az alapítványi kamatok, múlt évi tőkemaradvány és a templomi szent Antal persely bevételei szolgáltatták. Ezekon kívül voltak az Egyesületnek jótévi is: Reviczky József 100, Debreceni József 80, Wolafka Antal 46.70, Mihalovits István 37.20, Takaré- és Hitelintézet 35, Közgazdasági Bank 30, Debreceni első Takarékpénztár 15, Czabán Dániel 12, Veres Antal 10, Fenyő Sándor 10, István gőzmalom 10, Kovács Károly 10, Bánóczy Alajos 9, Főgel Ferenc 8.50, Adamesik Sándor 6.70 N. N. (Nyir-Bogátról) 5, Gaszner Géza 3, Haranghy György 2, Budai István 2, Pásztor István. — Köszönet illeti az egyesület derék orvosait. Dr. K. Szalay Béla Dr. Dereakassy István és Kerekes Lipótot, a kik az egyesület betegeinek 134, esetben nyújtottak ingyen segélyt.

A jelentés elnöki megnyitójában ezeket olvassuk:

Nyolc év alatt nem remélt mérveket öltött működésünk. Isten, ki látja törekvéseink önzetlenségét, a szegények, kik érzik a felebaráti szeretet áldásait, tudják legjobban, hogy nem hiába alakult meg a debreceni páli szent Vince-egyesület. Nemcsak Isten és a szegények, mi is tudjuk. Városunk egész társadalma elismeréssel kíséri azt a munkát, melyet ez a jótékony egyesület szegényügyünk érdekében kifejt, melyet csak az tud

még kieinyelni, kinek lelke tele van alaptalan gyanúsításokkal, vagy a kinek nincsen szíve korunk legégetőbb kérdése: a szegényügy enyhítése iránt.

Értesítés. A „Bikur Cholin“ debreceni betegsegélyző egyesület tagjai értesítetnek, hogy Popper Dávidné okl. szülész (lakik: Hatvan-utca 31.) együleti bábának megválasztott és bármikor ingyen rendelkezésre áll az egyesület tagjainak, ha családjukban a bábát igénybe vevő szükség esete felmerül.

A Zion egyesület vacsorája. A Zion egyesület szokott évi mulatsága az idén elmarad. Ehelyett az előjáróság társas vacsorát fog rendezni e hónap 27-én a Korona kávéház helyiségeiben.

MULATSÁG.

Jogász ifjusági gyűlés. Tegnap délután a jogász ifjuság ifj. Ozory István elnöke alatt az akadémiai VI. sz. teremben népes gyűlést tartott. A gyűlés, mely a f. hónap 30-án tartandó Piros estével foglalkozott, először is tiltakozott azon köz szájon forgó tévedés ellen, mintha a Piros est jogász bál lenne. E mulatság nem bál, nem jogász bál, annál kevésbé, mivel e mulatságot közveilen nem is a jogászok, hanem a helybeli leánykák rendezik a jogász kör alapja javára. Kimondta továbbá a gyűlés, hogy a leány rendezőség mellett férfi rendezőséget is alakít, mely rendezőség, — nem tudni mi célból — nem csupán jogászokból fog állani, hanem város más fiatal embereiből is.

Az evang. fillér egyesület thea estéje. Az evang. filléregyület jótékony célra rendezett zártkörű thea-estéje jövő hónap 14-én az Arany Bika disztermében lesz. A meghívók szétküldettek már. Személyjegy 4 korona, család-jegy 3 személyre 10 korona, 4 személyre 12 korona.

A kereskedő ifjak táncmulatsága. A kereskedő ifjak társulata február hónap 4-én, csütörtökön, az „Arany-Bika“ szálló disztermében Zártkörű Táncestélyt tart. A mulatság kezdete este 9 órakor lesz. Személyjegy 3 korona, Család-jegy 3 személyre 8 korona, Páholy-jegy 10 korona. Jegyek csakis a meghívó előmutatása mellett: Zádor Lajos, Szabó Lajos fiai, Békés Lajos, Lovass és Ladányi urak üzletében és este a pénztárnál; páholyjegyek pedig ugyancsak Zádor Lajos ur üzletében válthatók. Felülfizetések a társulat könyvtára javára köszönettel fogadnak és hírlapilag nyugtáznak. A vígjalmi bizottság élén a kereskedő ifjak társulata nevében Sesztina Jenő, Bárdos Géza és Barra Gyula; továbbá Tóth Kálmán, r. b. elnök. Groskó György, r. b. jegyző. Prohánka Lajos, r. b. ellenőr. Glósz József, r. b. pénztárnok állanak.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Jan. 22. péntek: Közönyt közönygel, vigjáték.

Jan. 23. szombat: Velencei kalmárzsinmű.

Jan. 24. vasárnap: délután A bajusz, énekes vigjáték, este Menyecskek, népszinmű. Először.

— (A színházi bérlő közönséget) a színház felügyelője figyelmeztet a színházi bizottság azon határozatára, hogy a

kik február 1-ig a bérlési összeg második részletét be nem fizetik, törzsbérlői jogukat elvesztik és nevük a bérlők törzskönyvéből hivatalból töröltetni fog.

— (A színigazgató híradása). Pénteken kerül színre Moreto 3 felvonásos vigjátéka a Közönyt közönygel melynek a zenéjét Nikolits Sándor szerette. A vigjáték szereposztása a következő. Barcelona örökös grófja—Csiky László, Diana leánya—Hahnel Aranka, Cinthia, unokahuga—Csige Ilonka, Fenisza, udvarhölgy—Székely Ilona, Carlos—Klenovits György Bearné hercegnő — Krasznay Ernő, Dou Gaston, Fox grófja—Nagy János, Polilla—Pataky Béla, Laura—Püspöky Rózsi.

Vasárnap két előadás lesz színházunkban, délután Verő György énekes játéka a „Bajusz“ kerül színre félhelyárakkal.

Este lesz a premierje Verő György három egy felvonásos népszinművének, melynek a gyűjtő címe „Menyecskek“ Vasárnap esti premierjére az utalványok nem lesznek érvényesek.

TÁVIRATOK.

A király Budapesten.

Budapest, jan. 21. A budapesti udvarmesteri hivatalhoz ma érkezett jelentés szerint a király február 1-én több heti tartózkodásra a fővárosba érkezik.

A Teleki-Bede ügy.

Budapest, jan. 21. Gróf Teleki Sándor képviselő és Bede Jób hírlapíró segédei kardpárbajban állapodtak meg, melyet a felek holnap vivnak.

Lengyel Zoltán mentelmi ügye.

Budapest, jan. 21. Percel elnök kétszeri rendreutasítás után ma a házban Lengyel Zoltán ügyét a mentelmi bizottsághoz tette át. Lengyel már megkapta a meghívót, hogy holnap délelőtt a mentelmi bizottság előtt jelenjék meg. Lengyel kijelentette, hogy a szerinte törvénytelen meghívásnak nem tesz eleget. Az obstruálók ezt az esetet is szóvá teszik a holnapi ülésen.

A kecskeméti képviselő sajtópere.

Budapest, jan. 21. N. Nagy Mihály kecskeméti képviselőről egy újságbeli vita során Weber Ede földbirtokos azt írta, hogy Nagy mint lapszerkesztő 3000 koronát kért tőle városi tanácsosok megvesztegetésére a lajos-mizsai vasut ügyében. A képviselő sajtópert indított Weber ellen. A mai tárgyaláson az esküdtek rágalmaszban vétkesnek mondták ki Webert, mire a törvényszék őt 1200 korona pénzbüntetésre ítélte.

Oroszországi utam.

Egy nemzetközi gyűlés élményei.

Irta: Serli Sándor dr.

(Folytatás.)

Az öröklés kérdése meg van oldva. Kényelmes módszer volt ez, mert hiszen nem emberi kéz ölte meg a szerencsétleneket, hanem a haragvó természet.

Az ellen pedig ki tehet? Az ugy sem felelős senkinek és a képmutató ember szalváva van.

VIII.

A téli palota.

De menjünk az őskőtől az utódokhoz!

Miként a multal a jelen, úgy áll szemben a Péter-Pál erőddelel a Néva másik partján a cárok hatalmas tanyója a téli palota.

Izléstelen májszin vörös homlokzata a Néva partján húzódik végig. Pétervár s a cárok egykori kedvence gróf Rastrelli tervéi szerint épült a palota tul diszes barokk stílusban a XVIII. században. Ezen kívül azonban a cári családnak még számos palotája van Péterváron, így: a Néva partján a Mihály s Vladimir nagyhercegeké, azután a márvány a tauri, a Mária, az Antschikow paloták stb. Egyik nagyobb arányú és diszesebb mint a másik.

A téli palota, mint neve is mutatja a cárok téli rezidenciája. Méltó pandantja a háta megett félkör alakban épült óriási szintén vörhenyes színű vezérkari épület.

E kettő alkotja a Dvorzovy teret, hol a cár rendszerint a palota erkélyéről a helyőrség feletti nagy szemléket szokta megtartani, midőn a katonák „jó napot atyuska“ kiáltással üdvözlik hatalmas urukat.

A téli palota belseje kábitóan fényes és nagyarányú, de nem igazában izlése.

Mindenütt és mindenben az látszik, hogy egy korlátlan kényur hatásvadászó ragyogó otthona.

Termei oly nagy méretűek, hogy párjukat hiába keressük más országok királyi kastélyaiban.

A szent György terem 47 m. hosszú s husz méter széles. — A trón terem, melynek asztalai, kandeláberjei vert ezüstből vannak, — a címer terem, a fehér terem és Miklós terem még terjedelmesebbek.

Egyik terem egész falát a világosi fegyverletételt ábrázoló óriási festmény borítja, a többiek földszét pedig az ékkövekkel kirakott arany és ezüst talak képezik.

E művészi kivitelű rendkívül értékes ajándékokat a cárok gazdagabb városoktól kapták oly alkalomból, midőn a község területére lépve sával és kenyérel kináltattak meg, ősi szláv szokás szerint.

A palota első emeletének szintjén egy zárt kert helyiség is van, hogy legyen legalább egy parányi szabad tér, hol a kék ég alatt s zöld esernyék közt

a hatalmas kényur biztonságban sétálhat.

De örködnék is ám mellette! Nagyon meglepett, mikor először észre vettem, hogy még a palota tetején a kémények közt is fegyveres örök állanak.

A palotában vannak elhelyezve egy másod emeleti szobában az u. n. korona kincsek. Köztük legértékesebb a 2,400.000 rubelre becsült birodalmi jogar a 184 karatos Orlov gyémánttal. Ennek története valóságos mese.

Állítólag a Delhiben székelő nagy mogul trónja előtt levő arany oroszlán egyik szeme volt, s onnét került aztán a legkalandosabb vándorlás után mai helyére. Ott van még az újabb eredetű császári és császárnői korona és sok egyéb drágaság.

IX.

Az Eremitage.

A palotával szomszédos az Eremitage. Pétervár büszkesége, Európa egyik leggazdagabb muzeuma.

A cárok évszázadokon keresztül a legnagyobb odaadással s bőkezűséggel, pénzt, fáradságot nem kimélve gazdagították. S ma a muzeum tényleg mérhetetlen műkincsek tárháza. Minden terme minden zuga értékes.

Belső kiállítása is nagyon fényes. A falakat ragyogó sokszínű márvány fedi, a termek közepén óriási malachit és jaspis vázák állanak. Körül kincseket érő butorok.

A földszintet nagyjából a régiségek foglalják el, — az emeleteket festmények és szobrok.

Az előbbieket közül legbecsesebb az u. n. kertsi s azután a skytha régiségek terme.

Kertsi a Krim félszigeten fekszik. A közelében 1831-ben megejtett ásatások hozták napvilágra azokat a kincseket a görög s különösen attikai műiparnak és művészetnek, melyek gazdagság és műbees tekintetében szinte páratlanok.

Különösen arany, bronz, terakotta szobrok, diadémok, koronák, nyak és karkötők, láncok, fibulák, gyűrűk, függők, vázák, halotti koszorúk, sisakok stb. stb. vannak itt gazdag változatban.

Valóságos darabja ez az antik világnak.

Még jobban érdekelték engemet a skytha régiségek, mert bizonyos vonatkozást láttam bennük az ősi magyarokra.

Hiában — már a hit belénk van oltva.

Jó részben azokon a vidékeken találták ezeket, ahol őseink is keresztül vándorolhattak.

Többek közt látható egy pusztai nomád fejedelem szarvas alakokkal díszített arany koronája, azután bronz kardok, török nyilak, arany és ezüst díszítések, nagyjából állat, különösen szarvas alakokkal díszítve. A terem közepén áll a híres, állítólag nagy Sándor idejéből származó ezüst nikápolyi váza, mely oly sok tudományos vitára adott okot. A váza relifjei azt ábrázolják, amint a skythák a pusztán pányvával lovakat fognak. Az oroszok azt tartják, hogy a vázán levő alakok nyilvánvalólag szláv típusú mutatnak, azonban nekem úgy tűnt fel, hogy az alakok bő ing és gatyaszzerű viselet határozottan magyar jellegű. Ugyanese erre mutat az alakok

foglalkozása és szerszáma, mely megfelel körülbelül annak, amint ma is a magyar alföldi s különösen a hortobágyi csikósok a lovat pányvával a többi közül kifogják, azután pedig megbéklyózzák. (Folyt. köv.)



és hólyag óvó különlegességek, valódi francia és amerikai gyártmány eredeti csomagolásban!

Orvosilag ajánlva! Feltétlenül biztos! Árak korona értékben!

Tucatonként: 2, 4, 6, 8, 10, 12, Bout-americans, tucatonként 6, 8, 10. Női óvszer, „Pessarium oculisivum” Mensinga tanár szerint orvosi rendeletre adatik ki. Ára 3—5 korona. Valódi francia óvó biztonsági szivacsok (safety-spenges) ára tucatonként 6—12 korona.

Uj! Autó vagina **Uj!** apray! a legbiztosabb és legkényelmesebb női különlegesség. Sok ezer orvosi elismerő nyilatkozat! Ára kor 15. Diana-öv (havibaj-kötő.) Haszkötők. **Gummi görcsér-harisnyák,** feeskendők, irrigátorok, bidets! **Fontos!**

és: és kir. szab, szágtalan szebutárszékék **Fontos!** stb a legolcsóbb árak mellett.

Figyelemre méltó!! Legújabb cs. és kir. szab. Keleti féle! sérvkötő, pneumatikus gumminyomlappal, a legtekélyesebb ezen nemből.

Legújabb, körül belül 3000 illusztrációval ellátott, kimerítő árjegyzéket zár: borítékban, titoktartás mellett küld.

Keleti J. orvos-sebészeti mű és kötszer-gyár Alapítva 1878.

Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17. A hirdetésre hivatkozók gumiáru rendeléseknél 20 százalék árkedvezményben részesülnek.

BRÁZAY FÉLE SOSBORSZESZ

**NACY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLÉKELVE VAN!**

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai
Debrecen, Kistemplombazár.
Ujonnán átalakított divatáruház.
Külön szőnyeg-osztály.
Agy és asztalterítők, Butorszővetek. Kocsi takarók, Függönyök, Linoleum
Lópokrócok.
Óriási raktár.

KIVALÓ ERŐSÍTŐSZER

SOMATOSE

aus dem kaiserlichen Hoflaboratorium in Wien

erősítő szer

gyenge és a táplálkozásban elmaradottaknak, ideg-, izom- és gyomorbetegeknek, betegágyasoknak, angol kórban szenvedő gyermekeknek, szülőknek, nemkülönben

vas-Somatose

alkalmas a **sápkórásoknak** is, ajánlva az orvosok által.

Vas Somatose nem egyéb, mint a vas vas-sóval, a melyben a vas a vas az emberi testben van jelen, tartalmaz Somatose.

Somatose rendkívül gyorsan és könnyen emészthető.

Raktárban van az összes gyógyszer-tárakban és gyógyszerkereskedésekben.

Rum és likőr készítés.

A legfinomabb rum és likőrök olesó előállításához és készítéséhez ajánljuk gyárunknak a bel- és külföldi e nemű gyárjai között a legjobb készítményeit rum és likőr punschainkat és pedig a legfinomabb készítményű angol rumesenciánkat és likőr punschainkat és esenciánkat. Egy üveg rumesencia 5 liter legjobb rum készítéséhez a használati utasítással együtt 75 kr.; valamint 3 liter köményes likőr, alpesikeseű, angolkeseű stb. készítéséhez 70 kr. — Megrendelhető az osztrák-magyar birodalom bármely posta hivatala utján portómentes küldéssel. Mindennemű orosz thea is olesón kapható. A szállítmány ára előre küldendő, vagy csak utánvétellel lesz megküldve.

Adolf Salzer & Sohn,

Iglau (Mähren.)

A legjobb arc-
szépítő szer a

SERAIL-ARCZKENŐCS,

mely az arcot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

Serail-szappan. } Kiváló toillet szappanok a Serail-puder. Kiváló finom arczpora
Epe-szappan. } o kenőcs használatához o háromszinben, fehér, rózsás és crème
Serail-crème. nappali használatra. = Szerail-szájviz. A legjobb száji.
Főraktár: **Dr. Rothschnek V. Emil, Miha**ovits
Jenő, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközy László,
Balázs Ödön gyógyszerész uraknál, valamint **Jéna** és **Jéna**
urak droguerájában.

Kapható továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MÁTYÁS** gyógyszerésztárába
Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszerésztárban.

Egy tégely ára
kor. 40 fillér

Egy kis tégely
ár 70 fillér

A „Hajdumegyei Népbank mint Szövetkezet,

Főter, 26. sz. a főtőzsde keresztépületében.

Értesíteni kívánja a helybeli és vidéki közönséget, hogy ez idő szerint a belépő tagoknak késedelmi illetéket nem számít föl.

1 törzsbetét 50 fillér mely hetenként, — avagy havonként előre is fizethető.

1 törzsbetét 5 évi befizetési összege 130 korona, melyhez még a haszoneredmény, és pedig valószínűleg 6 % számítható.

Vidéki tagok befizetéseiket postai Cheque utján eszközöltetik.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz
DEBRECENBEN, FŐTÉR 31-İK SZÁM.

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème arcszépítő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdeséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sörny, szeplő s egyéb tisztálanságnál. 1 tégely harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használ-
Harmat-arcpor, mely az arcnak landó poudert, a üde, ifjú színt kölcsönöz, hárcmféle szinben kapható u. m.: fehér, rózsás s crème szinben. Kiváló illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. **Próbadoboz** ára 50 fill. Nagyobb **A Molitergin** a legkiválóbb dobozó 1 és 2 kor. arc s különösen kézbőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű légyságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbarnult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

Növényi-hajszesz. Dr. Borsos-féle Meggátolja a hajkibullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz. Nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.
Növényi hajkenőcs. Dr. Borsos-féle Azok részére, a kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is, teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!
Egy tégelyhajkenőcs ára 1 korona
Iztelen csukamájolaj A Mihalovits-féle teljesen iztelen szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle
China bor. }
China vas-bor. } Egy üveg ára
Conduangó-bor. } 1 korona 60 fill.
Pepsin-bor.

*Szomorodai borból kiváló gondal készült gyógyborok, melyek gyógytéték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.